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Darwinove koralové ostrovy 
Myslite ako Darwin a vyriešte záhadu koralových ostrovov 

Počas plavby okolo sveta v tridsiatych rokoch 19. stor. 
si Charles Darwin všimol malé kruhové ostrovy tvore-
né koralovými útesmi - atoly (obrázok nižšie). Ostrovy 
vystupovali z vôd tropických morí a ich vznik ostával 
záhadou. Pokúste sa o nich rozmýšľať ako Darwin 
a odhaľte záhadu ich vzniku. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Prvá myšlienka – 3D tvar 
Ak majú ostrovy kruhový, 
alebo takmer kruhový tvar, 
Darwin rozmýšľal, ako asi 
vyzerajú pod hladinou. 
 
 
Opýtajte sa žiakov, aké trojrozmerné teleso by sa po  
takmer úplnom ponorení  mohlo na hladine svojim 
tvarom ponášať na kruh. Vyzvite ich, aby sa toto 
teleso pokúsili zostrojiť pomocou papiera. Výsledkom 
by mal byť valec. Darwin bol presvedčený, že koralové 
ostrovy (atoly) majú pod hladinou práve tento tvar.  
 
Druhá myšlienka - stĺpec 
Darwin vedel, že koralové útesy sú živé organizmy, 
ktoré žijú a rastú smerom nahor v plytkých tropických 
vodách. Ako vodné organizmy však nemôžu žiť nad 

hladinou.  Čo sa muselo stať , aby vznikli vysoké 
koralové útesy tvoriace celé ostrovy? 
 
Diskutujte so žiakmi, ako sa mohli takéto ostrovy 
(akoby stĺpce – útesy – vytvorené z koralov) časom 
sformovať. Žiakom prezraďte, že koraly rastú len 
v plytkých a presvetlených vodách (pri hladine). To 
znamená, že novšie vrstvy útesu rastú na jeho starších 
vrstvách. Dnes vieme, že tento proces trvá milióny 
rokov (koraly rastú rýchlosťou 0,3 - 2 cm ročne).  
 
Tretia myšlienka – kruhový tvar  
Darwin sa zamýšľal, čím je spôsobený kruhový tvar 
mnohých koralových ostrovov a prišiel na to, že koraly 
tvoriace tieto ostrovy musia vyrastať z podkladu 
(reliéfu) kruhového tvaru, ktorý koraly len kopírujú. 
Opýtajte sa žiakov, aké povrchové útvary na Zemi 
majú kruhový tvar (pôdorys)? Áno, sú to sopky, 
 
Požiadajte žiakov, aby sa z ďalšieho papiera pokúsili 
vyrobiť kužeľ (sopku). Môžu sopky vyrastať aj 
z morského dna? Čo vznikne, ak sa ich najvyššie časti 
nachádzajú nad hladinou mora? Sopečný ostrov. 
 
Vyzvite žiakov, aby na kužeľ (sopku) položili už pred-
tým vytvorený papierový valec. Vedeli by na základe 
tohto modelu sformulovať vlastnú jednoduchú 
hypotézu o vzniku koralových ostrovov (atolov)?  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Štvrtá aktivita – pokles 
Posledným rébusom, ktorý musel Darwin vyriešiť, aby 
do seba všetko „zapadlo“, bola otázka, čo mohlo 
spôsobiť výrazný rast hladiny oceánov, alebo naopak,  
pokles oceánskeho dna. Jedno, alebo druhé sa muselo 
stať, aby koraly dokázali dlhodobo rásť v tvare valca 
(nezabúdať, že žijú a rastú len blízko pri hladine).  
 
Nevedel si to vysvetliť. Vedel však, že niektoré časti 
zeme resp. morského dna stúpajú a niektoré klesajú. 
Dnes poznáme teóriu platňovej tektoniky, v tom čase 
však ešte neexistovala. Aktívne vulkanické oblasti 
majú nižšiu hustotu a naopak. Keď tieto oblasti 
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vychladnú a stanú sa neaktívnymi, ich hustota stúpne 
a postupne klesajú (sopky sa ponoria). Okrem toho 
kužeľ sopky podlieha pod hladinou rýchlej erózii. 
 
Testovanie teórie 
Opýtajte sa žiakov, ako by bolo možné Darwinovu 
teóriu, že koralové ostrovy vyrastajú na sopkách, 
v praxi overiť. Použite metódu brainstormingu 
a zapíšte všetky odpovede. Neskôr o nich spolu 
diskutujte. Jednou z možností overenia by bolo napr. 

vyvŕtanie geologických vrtov cez koralový ostrov, až 
po jeho základňu. Ak vyrastá zo sopky, získané vzorky 
by museli obsahovať sopečné horniny. Táto možnosť 
však nebola v Darwinových časoch dostupnou.  
 
Zrealizovaná bola až v roku 1947, kedy sa na vzorkách 
z ostrova Bikini potvrdilo, že pod vrstvou koralov ležia  
naozaj sopečné horniny. Darwinova teória sa ukázala 
byť správnou. 
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O aktivite 
 
Názov: Darwinove koralové ostrovy 
 
Podtitul: Myslite ako Darwin a vyriešte záhadu 
koralových ostrovov 
 
Veková kategória: 10 – 18 rokov 
 
Čas potrebný na aktivitu: 15 - 25 minút 
 
Ciele 
 
Žiaci vedia: 

 opísať a vysvetliť vznik koralových ostrovov 

 opísať proces vzniku vedeckej teórie 
a dôležitosť overovania dôkazov 

 vytvoriť jednoduchý model vzniku koralového 
ostrova  

 
Kontext 
Po návrate z cesty okolo sveta publikoval Darwin 
v roku 1842 Darwin svoje teórie o formovaní 
koralových ostrovov. Až o sto rokov neskôr boli k jeho 
teórii získané aj hmotné dôkazy – sopečné horniny 
pod koralovými ostrovmi Bikini a Enewatak.   
 
Rozširujúca aktivita 
So žiakmi si môžete vytvoriť aj vlastný a veľmi názorný 
model vzniku koralového ostrova s využitím 
komplikovanejších pomôcok. Na jeho vytvorenie 
budete potrebovať priehľadnú hlbšiu nádobu alebo 
akvárium. Na dne nádoby vytvorte sopku (kužeľ) 
z plastelíny, alebo inej vhodnej hmoty.  Na kruhovú 
základňu takto vytvorenej sopky prichyťte plastové 
vrecúško (s odstráneným dnom, aby malo tvar valca). 
Po okraji opačného (horného) konca vrecúška 
pripevnite drôt (alebo šnúrku), okolo ktorého vrecúš-
ko zrolujete (viď fotografia). Postupným nalievaním 
vody do nádoby simulujete zvyšovanie oceánskej 
hladiny, pokles morského dna, alebo eróziu sopky. Pri 
zvyšovaní  

 
 
hladiny v nádobe bude rásť koralový útes do výšky 
(vrecúško sa bude vystierať). Keď sa vrchný okraj  
vrecúška dostane nad hladinu, vytvorili ste koralový 
ostrov. 
 

 
Model vzniku koralového ostrova „pred poklesom sopky“ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Model vzniku koralového ostrova „po poklese sopky“ 
 

Fotografie: Elizabeth Devon 

 

Teoretické východiská 
 

 Koraly môžu rásť len blízko hladiny teplých 
oceánov. Je to preto, lebo koralové polypy žijú 
v symbióze s riasami. Vzhľadom na to, že riasa je 

https://www.darwinproject.ac.uk/darwin-coral-reefs
https://www.darwinproject.ac.uk/darwin-coral-reefs
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rastlina, potrebuje pre svoj rast fotosyntézu. 
Slnečné žiarenie prechádza len plytkými vodami. 

 Sopečná činnosť formuje „hot spot“ alebo 

oceánske chrbty. Dynamika litosferických dosiek 

zapríčiňuje, že okolité dosky chladnú, ich hustota 

sa zväčšuje a postupne klesajú. 

Myšlienkový rozvoj 
Zobrazenie koralových ostrovov prostredníctvom 
modelov vyžaduje konštruktívne zručnosti. Kognitívny 
konflikt ovplyvňuje testovanie hypotézy. Prepájanie 
poznatkov umožňuje spojiť model a reálnu situáciu. 
 
Pomôcky 

 dva A4 papiere a lepiaca páska pre jednu skupinu 
 

Rozširujúca aktivita 

 kužeľ vytvorený z plastelíny, kartónu alebo iného 
materiálu 

 dostatok tkaniny alebo vrecúška na vytvorenie 
valca 

 šnúrky alebo drôt 

 ihla alebo niečo, čím môžeme prichytiť 
tkaninu/vrecúško 

 
Užitočné linky 
 
Stránka o Darwinovi s množstvom informácií: 
http://darwinonline.org.uk/ 
Darwin a koralové ostrovy: 
www.darwinproject.ac.uk/darwin-coral-reefs  
www.blc.arizona.edu/courses/schaffer/182/DarwinReef.htm 
darwin-
online.org.uk/EditorialIntroductions/Chancellor_CoralReefs.html 

 
 
Zdroje 
Aktivita bola navrhnutá Chrisom Kingom, rozširujúcu 
časť spracovala Elizabeth Devon – obaja sú členovia 
tímu Earthlearningidea. 
 
Originál aktivity v angličtine 
http://www.earthlearningidea.com/PDF/63_Darwin_at

oll.pdf 

 
Preklad do slovenčiny 
Lepšia geografia (www.lepsiageografia.sk)  
so súhlasom Earth Learning Idea 
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© Earthlearningidea team. Earthlearningidea tím sa usiluje o tvorbu vzdelávacích aktivít pri minimálnych nákladoch, 
a preto je jeho činnosť založená prevažne na dobrovoľníckych aktivitách.  Nápady a aktivity na webstránke projektu 
www.earthlearningidea.com sú určené najmä učiteľom geografie a prírodných vied (Earth Science). Tvoria ich 
odborníci a didaktici vied ako sú geografia, geológia a pod. Jednotlivé aktivity sú v diskusiách dopĺňané 
pripomienkami ich používateľov, čím je zabezpečovaná ich funkčnosť a realizovateľnosť. Autori projektu sa zriekajú 
autorských práv na opis aktivít v prípade, že budú bezplatne použité na vzdelávacie ciele. Autorské práva sa 
vzťahujú na materiál, ktorý je prebratý od iných tvorcov. Akákoľvek organizácia, ktorá by chcela materiály použiť, 
môže kontaktovať Earthlearningidea tím. Držitelia práv na materiál zahrnutý v týchto aktivitách boli kontaktovaní, 
aby sa zabránilo prípadným problémom s autorskými právami. Prosím, kontaktuje tím Earthlearningidea, ak máte 
pocit, že Vaše autorské práva boli porušené. Ak máte akékoľvek problémy s čitateľnosťou a prístupnosťou týchto 
dokumentov, kontaktujte Earthlearningidea tím. Môžete tak urobiť na: info@earthlearningidea.com.
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